

位于东四四条 86 号的恒昌瑞记旧址建筑中西合璧,造型独特。这里曾是民国时期著名的照相馆和洋货行。如今,门口加装了大理石护栏和台阶,方便居民进出。



相对凡人
之 236

他们是生活中的凡人,也许我们从未关注过他们的存在,但他们却操控着我们的生活质量。凡人的力量就像空气,平凡但不可或缺。让我们转过头,看看身边的“相对凡人”。



东四四条 52 号,乌江在新修的影壁前为花浇水。今年在东四街道的动员下,他拆除两间自建房改成的小花园古朴典雅。

胡同新生活



东四六条 65 号,住在这里 34 年的沙美云在大门口带着孙子晒太阳。她说,自从胡同环境整治后,东四六条恢复了往日的宁静。



住在流水巷的安素云是东四六条社区“花友汇”的成员。东四街道在胡同内搭建了廊架,修建了花池,为“花友汇”的成员提供花种、花肥。今年,安素云家种的葫芦、倭瓜大丰收。



东四胡同“百街千巷”工程中,由违建改造成的绿植廊道即将完工。

秋天是收获的季节,虽然城市中并没有山间原野丰收,但是在修整后的东四胡同里,有盛开的菊花月季、挂满枝头的柿子石榴、爬满廊架的葫芦倭瓜……秋色在充满浓浓京味的胡同里,是蓝天白云,是满树金黄,是朱漆大门,是青砖灰瓦,更是住在这里的居民们安静、闲适、充满乐趣的活色生香。中午的暖阳正好,家住东四六条 65 号的居民沙美云正带着孙子在院子里玩耍。孩子正是咿呀学语、蹒跚学步的年纪。阳光透过院里大树树冠的缝隙投到地上,影子随风摇晃,引得孩子又笑又叫。正在懒洋洋舔爪子的猫咪吓了一跳,一下就窜上了屋顶。沙美云说,自从胡同环境整治后,原来的小饭馆、小发廊都没有了,私搭乱建也都拆除了,耳边清静了,眼前利落了,好久都没有听见的鸽哨声又开始悠远回响。这两天,居民安素云种下的葫芦和倭瓜丰收了,这可是东四六条社区“花友汇”成员最高兴的时候。

北京人爱养花,骆玉笙的一曲《重整河山待后生》就称北平为“花香之地”。拆掉了原来占道的违建,胡同里搭建了廊架,修建了花池,“花友汇”的成员用各种鲜花绿植打扮起自己的家门口。爬上藤架的是极具老北京情调的葫芦、丝瓜、葡萄,家门口的花箱里是北京月季,每一处栽种的绿植都由社区居民自己养护。东四其余的六个社区也分别成立了自己的“口袋公园”,已经达到 47 处,300 余平方米。漫步在东四四条中,83 号院这个目前北京唯一现存的清代铸币厂拆除了过去的违建,根据应有的规划,露出了宽敞的王府式门楼。胡同西口 1928 年开业的恒昌瑞记大门上:“镜里人是一是二”、笛中意至妙至神的对联清晰在目,就连墙面也是根据建筑原貌修旧如旧,遵循古法、沿用老料,使用的是红砖。修整后的东四胡同呈现的是从元代到现代北京民居风

貌,而且这次的整治不再浮于表面,而是深入到院子的门道中。原来的违建、煤棚都消失不见了,街道在腾出的公共区域中为居民见缝插绿,还修建了晾衣架、自行车停车区等公共服务设施。在东四九条的东四·共享际里,网红甜品咖啡店、自助健身房、高粘性读书社区、24 小时无人超市、Pop-up 浮游之岛、露天电影院、跑步服务站一应俱全,胡同老居民融入了方便、时髦、快捷的全新生活。古色古香的门楼让许多过路的人和游客按捺不住好奇,想进去一探究竟,但又不免会打扰居民的私密生活。东四街道今后打算平衡“这两者间的矛盾。相关负责人告诉北京晨报记者,胡同里有不少老居民愿意向人们展示院子的风貌,一聊起历史就滔滔不绝。“我们有个意向,每条胡同培养几名居民导游,向愿意探究胡同历史的人讲述胡同故事,并在不打扰居民生活的情况下,在有限的范围内开放有特色的院子”。

居民在跑友老师的辅导下做运动热身,胡同老居民融入了全新的生活方式。



在东四·共享际高粘性读书社区,居民们可以进行分享阅读和不定期的新书分享会。



30 多名东四居民在免费聚餐。社区搭建的平台拉近了胡同居民的人情味儿。



东四九条 88 号东四·共享际,小朋友在东四首家 24 小时自助超市扫码付款。

本期策划
张英
本版撰文
北京晨报记者 王萍
本版摄影
北京晨报记者 李木易